

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nux. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Lo-
poid (VII Krzsébet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarifar și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
2-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXI.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
— Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
— Pe un an 8 fr. pe an.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
cârgului înului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 83.

Brașov, Luni-Marti 22 Aprilie (5 Mai)

1908.

Autonomia catolică și congrua.

Ceea ce am prevăzut este în a-
jun de a se realiza. Ministrul de
culte și instrucțiune publică Albert
Apponyi a pregătit deja proiectul de
lege, care vorbește despre inarticu-
larea, în cartea legilor, a autonomiei
bisericeii catolice, și pe care are de
gând să-l prezenteze camerei încă în
decursul lunei acesteia.

Despre acest proiect de lege se
vestește între altele, că constă numai
din patru paragrafi, enunțând, că,
după ce celelalte confesiuni se bucură
de autonomia lor bisericească, are
acest drept și biserica catolică, iar
statul recunoaște dreptul ei de auto-
nomie și-l inarticulează între legile
țării. Ceilalți paragrafi conțin impu-
ternicirea pentru ași face un statut
în scopul de ași organiza autonomia.
Proiectul pleacă dela principiul, că
puterea de stat nu poate să ocroieze
statutul organic bisericeii catolice, ci
o investește cu dreptul de ași alcătui
ea însăși statutul privitor la organi-
zarea și la funcționarea autonomiei
sale. În fața autonomiei bisericeii se
asigură puterii statului dreptul de
suprainspectiune și de control.

De aceea statutul ce se va face
va trebui supus regelui spre întărire,
cum s'a întâmplat cu legile sinodale
ale protestanților și cum de obicei
se face cu hotărârile congresului gr.
or. Și catolicii vor avea deci auto-
nomia lor bisericească, pe baza pa-
rității cu celelalte confesiuni. Dela ei
va depinde ce organizare își vor face
și ce cerc de competență vreau să
dea corpului lor autonom.

Contele Apponyi a primit așa-
dar în proiectul său punctul de ve-
dere al corului episcopesc accentuat
la congresul catolic, care nu e de
vederea ca dieta să stabilească orga-
nizarea autonomiei catolice și cercul
ei de influință, deoarece aceasta se
contrariază cu constituția și liber-
tatea bisericească.

Se crede că dieta va primi fără
de nici o amânare proiectul acesta
de lege privitor la autonomia catoli-
că, și că încă în toamna anului a-
cestuia va fi chemat congresul orga-
nizator catolic.

Pentru Românii uniți faptul ace-
sta e de cea mai mare importanță,
fiindcă se știe că zama, ce se fierbe
sub auspiciile bucătarului Apponyi, e
destinată ca în ea să se înnece pro-
pria autonomie a bisericeii române
unite. Pericolul e cu atât mai mare,
cu cât paralel sau, mai bine zis, deo-
dată cu autonomia catolică să regu-
lează și congrua preoților catolici,
între cari se cuprind după proiectul
de lege al lui Apponyi relativ la
aceasta congrua și preoții uniți. Se
asigură că tot în decursul lunei lui
Mai ministrul de culte Apponyi va
prezenta camerei și proiectul de lege
pentru regularea venitelor preoților
catolici, care și el se compune numai
din vreo 8 paragrafi. În aceștia se
prevede estinderea și asupra preo-
ților catolici a acelor dispozițiuni luate
cu privire la congrua celorlalte con-

fesiuni în articolul de lege XIV din
1898, cari prevăd cazurile când un
preot are să fie eschis dela partici-
parea la întregirea venitelor din con-
grua, sau are să piardă favorul odată
acordat. Nii paragrafi prevăd numai
unele sbateri dela dispozițiile aminti-
tului proiect de lege.

E învederat prin urmare, că cei
ce au sperat, că așa numita congrua
catolică va scăpa preoțimea de inge-
rințele guvernului, vor rămânea foarte
desamăgiți. Iar încât pentru Românii
uniți mai vine pe de-asupra și ten-
dința vădită și nemascată, ce reiese
și din proiectele de lege despre care
vorbim, tendința de a arunca biserica
română unită într'un cazan cu cea
romano-catolică ungurească în scopul
de a o desbrăca astfel de caracterul
ei național românesc.

În curând se va face lumină și
vom ști ce a însemnat că arhieriei
noștri uniți au tot umblat pe la con-
ferințele episcopatului romano-catolic
din Budapesta. Vom vedea rezultatul
real al acestei participări atât de ze-
loase la amintitele consfătuiri.

Ne întrebăm cu toate astea, dacă
nu ar fi mai bine, mai cu scop și
mai acomodat intereselor celor mari
de viață ale națiunii noastre, ca mai
marii bisericeii unite să nu aștepte până
ce Apponyi cu ai săi vor face lumină,
ci să se nizuiască înșiși a ne preveni
cu-o oră mai curând despre adevărata
situație, ce se crează Românilor uniți
prin demersurile în comună înțele-
gere ale episcopatului romano-catolic
cu guvernul unguresc în chestiunea
gravă a autonomiei și a congruei catoli-
ce!

La jubileul „Gazetei“.

Corbu, la 29 April 1908. — Mult
Onorată Redacțiune! Ca semn de
adâncă recunoștință la jubileul septua-
genar al „Gazetei“, care încă pe vre-
mea când se tipărea cu litere cirile,
o ceteam cu drag, și mai cu drag
ascultam în oarele de limba română
analizarea acelor articlii de conșcola-
riul nostru Aurel Mureșianu, adevă-
ratul erede și neintrecutul luptător și
deșteptător al neamului românesc —
acestuia îi doresc din inimă sănătate
și fericire, iar „Gazetei“ mulți-mulți
ani, promițându-i că, precum de când
am învățat a ceti, necontentit i-am
fost abonent, așa îi voi fi și rămă-
nea abonent, până voi trăi.

Ioan Dobreanu,
preot

Dej, 18 Aprilie st. v. — Trimit
pe lângă abonamentul meu la „Ga-
zetă“ și 10 (zece) coroane pentru fon-
dul jubilar.

Dr. Liviu Micșa.

Seghedin, 18 Aprilie st. v. — Tri-
mițându-vă sincerile mele felicitări cu
ocaziunea jubileului de 70 de ani al
„Gazetei Transilvaniei“, Vă rog să
primiti și dela mine 5 (cinci) coroane
pentru fondul jubilar.

Sp. Moian.

Gendarmi în școala română. În co-
muna Cuvin din apropierea Aradului s'a
întâmpat, după cum îi se scrie „Tribunei“,
un lucru nemaipomenit, care constituie o
gravă violare a autonomiei bisericeii române
gr. or. de către organele administrative.
Sâmbătă s'a prezentat în numita comună
fisolgăbirăul Bogdanffy, însoțit de-o droaie
de gendarmi și fără știrea autorităților bi-
sericești și școlare române a scos pe har-
nicul învățător D. Popovici cu forța baio-
netelor din școală, comunicându-i, că după
ce forurile bisericești nici la repetitele pro-
vocări ale ministrului, nu l'a suspendat, îl
suspendă el, fisolgăbirăul, acuma din încre-
dintărea comitetului administrativ.

Credem, că în sinoadele dicezane, cari
sunt întrunite acum la Sibiu, Arad și Caran-
sebeș se va aduce în discuție această gravă
lovitură, aplicată autonomiei bisericeii ro-
mânești.

Școala din Șișești nu mai are școlari!

Ni se comunică următoarele: A cauzat
mare surprindere în toate cercurile române
din comitatul Sătmarului, că învățătorul
din Șișești Toma Chiș părăsindu-și școala
în timpul din urmă, umblă din sat în sat
căutându-și altă stațiune. La interpelarea
că pentru ce a părăsit școala din Șișești,
a răspuns, că școala din Șișești azi este în-
chisă, copiii școlari au trecut toți la școala
de stat maghiară; astfel el a rămas ca pă-
storul fără turmă și e silit a rătăci din
sat în sat căutându-și altă locuință. Fapt
este dar, că școala cea românească din Și-
șești azi este închisă. Dacă școala din Și-
șești astfel începe era apponyiană, ce va
fi cu multe alte școli românești?

Așteptăm deslușiri detaliate în cauză.

Dela Sinodul arhidieceșan din Sibiu.

Sibiu, 3 Mai n.

Deschiderii Sinodului a premers ser-
viciul liturgic, ținut în Catedrală și în
acest an cu pompă deosebită. A oficiat I.
P. S. Sa Domnul Arhiepiscop și Metropolit
Ioan Mețianu asistat de P. C. Sa Dr. Eu-
sebiu Roșca, C. Sa Dr. Miron E. Cristea,
DD. Dr. I. Stroia, Romul Furdul și dia-
conii: Dem. Câmpean și Vas. Stan.

După serviciul divin Domnii deputați
au așteptat în sala festivă a Muzeului
»Asociațiunii« sosirea I. P. Sale a D-lui
Arhiepiscop și Mitropolit, care însoțit de
P. O. DD. Dr. Eus. Roșca, Teod. Herman,
Nic. Borzea, Dr. Ios. Popescu și Dr. Preda
a venit la 11½ a. m. și a deschis Sinodul
cu următoarea vorbire:

Christos a învial!
Domnilor deputați!

Intrunirea D-voastră în sinod archi-
dieșan, domnilor deputați, a fost și este
totdeauna un eveniment îmbucurător și
pentru mine, ca și pentru clerul și poporul
nostru, care și dela înțeleapta D-voastră
conclurare așteaptă dezvoltarea și întă-
rirea celor două așezăminte sfinte, a bise-
ricei noastre naționale și a școalelor no-
astre confesionale, rămase nouă dela feri-
ciii noștri părinți ca cea mai scumpă
moștenire. Deci salutându-vă cordial și la
această ocaziune, implor și din acest loc
binecuvântarea cerului asupra lucrărilor
noastre.

Și până veți ajunge domnilor a ve-
dea din rapoartele consistoriale mersul
atacerilor noastre bisericești, școlare și
epitropești din periodul expirat, previn și
din parte-mi a vă arăta, că și în periodul
trecut s'au zidit mai multe biserici și
școale nouă, s'au reînnoit mai multe dintre
cele vechi, s'au sporit fondurile și funda-
țiunile și alte asemenea, cari dovedesc o
mare interesare a poporului nostru de bi-

serică și școală. Dar pe lângă toate aceste
resultate îmbucurătoare, periodul trecut a
fost și rămâne un timp de grea cercare
pentru biserica și școala noastră, căci în
cursul lui s'a adus noua lege școlară, ar-
ticolul 27, despre raportul de drept al
școalelor comunale și confesionale și sa-
lariile învățătorilor aplicați la aceste
școale, lege prin care de o parte se agra-
vează foarte mult susținerea școalei con-
fesionale, iar de altă parte se mai atinge
în mod simțitor și autonomia bisericeii
noastre.

Pe când acea lege era numai proiect,
noi, Arhieriei, în conțelegere cu consistorul
metropolitan și cu sinoadele eparhiale, am în-
trevenit, nu numai la înaltul guvern și la cor-
purile legiuitoare, dar și la prea înaltul Tron
pentru împedecarea proiectului de a deveni
lege. După ce însă stăruințele noastre au
rămas fără rezultat și proiectul a devenit
lege, nu ne rămâne decât, ca cetățeni fi-
deli și buni patrioți, să ne supunem legii,
și în sensul ei să ne străduim a susține
școalele noastre confesionale, precum a e-
nunțat aceasta și consistorul nostru me-
tropolitan, suprema noastră autoritate bi-
sericească.

Astfel deci este, nu numai o sfântă,
datorință, dar și cel mai mare interes la
nostru, a susține școalele noastre con-
fesionale și pe lângă sarcinile impuse prin
noua lege, formând ele o parte întregi-
toare a bisericeii noastre naționale și având
chemarea a ne crește tinerele generațiuni,
pe fiitorii noștri poporeni, în spiritul bise-
riceii străbune.

Susținerea școalelor, în sensul legii
este condiționată, domnilor, mai ales dela
învățarea mai intensivă a limbei statului,
dela cultivarea spiritului patriotic în mă-
sură tot mai mare și dela urcarea leșilor
învățătorești, conform legii.

Ce privește învățarea limbei statului
vom îndatora pe învățătorii noștri să și
pună toată silința într'a satisfacere legii.
Ce privește spiritul patriotic, vom îndruma
pe acei învățători, să spună cât mai ade-
seori elevilor, ce mare iubire ne leagă și
pe noi de patria mamă, pământul în care
ne-am născut, și care are a adăposti și
țărâna și osemintele noastre, precum adă-
postește și pe ale fericților noștri părinți,
și atunci se va potenta și mai mult iubi-
rea de patrie, care și nouă ne este o
scumpă moștenire părintească.

În fine, ce privește urcarea leșilor în-
vățătoarești, deși suntem mai săraci, sun-
tem însă mulți, și dacă pe lângă popor,
vom mai apela și la fruntașii noștri, în-
cepând dela învățători, preoți, profesori,
protopresbiteri și alți dignitari bisericești,
până la Arhieriei, apoi dela proprietari mai
mici și mai mari până la advocați, medici,
tehnici, comercianți și meseriași, și alții a-
semenea, cari bucuos vor jertfi o părți-
cică din venitul lor și pe altarul bisericeii:
atunci și biserica va putea ameliora leșile
învățătorești și își va împlini tot cu mai
mult succes sublima misiune religioasă
morală și culturală, de a susține și con-
serva pe flica sa, „școala confesională“, de
a ajuta pe prunci săraci și orfani la în-
vățătură, și alte asemenea, cum fac acestea
și bisericele altor compatrioți.

Să ne silim dar, domnilor, a convinge
pe toți ai noștri, că biserica este buna
noastră maică, care ne-a născut, ne-a cre-
scut și ne-a îngrijit sufletește, cu aceiași
iubire, cu care ne-au născut, îngrijit și ne-
au crescut trupește și maicele noastre. Să
le spunem domnilor, că acea bună maică
are acum mare lipsă de ajutorul și spri-
jinul moral și material al nostru, al tutu-
ror, pentru că să și poată împlini sublima
misiune, și să apelăm la toți, să contribuie
fiecare, după putință, la augmentarea mo-
destului nostru fond școlar, pentru a pu-
tea ajuta și el școalele noastre avizate la
sprijinul lui.

Făcând așa, am firmă speranță, dom-
nilor, că și poporul se va însuteli tot mai

mult la jertfe și pe lângă aceasta va mai simți și o mare mângăiere, văzând și pe fruntașii lui interesându-se și jertfînd și ei pentru cultura lui. Dar mai am și acea firmă speranță, că acesta va forma o tot mai strînsă legătură între inteligență și popor.

Pentruca însă acea legătură să se cultive tot mai mult și din partea inteligenței, va fi foarte bine, ca și aceasta să caute tot mai dese conveniri cu poporul, la ceea ce cercetarea mai regulată a bisericei, pentru împreună rugăciune către Dumnezeu, iar oferi cea mai potrivită ocaziune.

Dacă vom considera, domnilor, că biserica este străbună, a fost singurul nostru liman, care ne-a adăpostit contra furtunoaselor valuri ale timpurilor de grea cercare, și dacă vom mai considera, că cei-ce au alergat la adăpostul aceluia liman, s'au mântuit, precum ceice l'au desconsiderat, s'au periclitat: atunci vom înțelege, că am comite cea mai mare eroare, contra noastră înșine și contra urmașilor noștri, dacă, inteligență și popor, nu ne-am alipi tot mai tare de biserică, dacă nu o am cerceta mai adeseori și dacă nu o am întări tot mai mult, ca să ne ocrotească și în viitoriu contra relelor ce ar veni asupra-ne.

Cercetarea mai regulată a bisericei, din partea inteligenței, se recomandă, domnilor și din motiv, ca nu cumva neglijarea să dea ansă poporului a presupune, că inteligența n'ar ținea cu tărie la biserică străbună, presupunere, ce ar putea împinge poporul la indiferentism religios, la înstreinarea de biserică și prin urmare și la abandonarea singurului liman de mântuire, rămânând espus sorței, ca și ccrabia rămasă în luciul mării, fără de cârmaci.

Convins de bunăvoința și stăruința D-Voastre de a conlucra cu tot zelul la fericita rezolvire și a acestor probleme, și în firma speranță că și bunul Dumnezeu va binecuvânta nizuințele noastre, declar sesiunea ordinară a sinodului nostru arhidiecezan pe anul 1908 de deschisă.

*

Se constituie biroul, ales fiind de notar pentru ședința primă P. O. D. Mateiu Voileanu.

Se face apelul și se constată absența mai multor domni deputați. Concediați au fost: D-nii Onițiu, Cirlea și Chirtoș. Numărul celor prezenți fiind de 36, sinodul se declară imputernicit să i-a concluze valabile.

Doliul pentru pomenirea decedaților membrii sinodali, fericitii Ioan Papiu și Daniil David, sinodul îl exprimă prin ridicare în picioare.

Se suspendă ședința pentru 5 minute spre a se face propuneri în constituirea comisiunilor obicinuite.

La redeschidere P. O. D. Nicolae Ivan propune, cu mici modificări să fie aleși tot membrii din anii trecuți, ceea ce sinodul primește.

Urmează diferite cestiuni, cari se dau comisiunilor, în resortul cărora aparțin, spre studiere.

Ședința se ridică la ora 12 și se fixează proxima ședință pe Marți, ora 10 a. m.

Greva studenților din Agram. Dispoziția rectorului universității, prin care universitatea este închisă în luna Maiu, a produs o mare agitație în sânul studenților. Sâmbătă a avut loc o violență intrinsecă de protestare în contra consiliului universitar și al banului, cari au atacat autonomia universității prin concedierea profesorilor. După intrunire studenții au voit să manesteze în fața universității, dar au fost împiedecați de poliție și trupe. În aceeași zi a avut loc o nouă intrunire la care au participat 900 de studenți. Intrunirea a votat următoarea rezoluție: »Noi subsemnații studenți ai universității »Francisc Iosef« din Agram declarăm, că părăsim universitatea în semn de protestare în contra atacării autonomiei universității. Ne angajăm la ținerea acestei hotărâri cu cuvântul nostru de onoare.»

Rezoluția poartă 900 de semnături. Trei sute dintre studenții din Agram vor pleca la Viena, 200 la Praga și foarte mulți la Belgrad. Mare parte dintre studenți au și părăsit Agramul.

Alegerile în Serbia. În mijlocul unor mari agitații ale poporului, a început Sâmbătă campania electorală. În Pazararev partidul liberal s'a unit cu partidul congresist contra guvernului. Candidații opo-

ziției în discursuri vehemente contra guvernului. Boja Delkovići a ținut un discurs, în care atacă pe regele Petru pentru purtarea sa. În Gradiștea, șeful progresiștilor, Stoian Novakovići atacă guvernul și în special pe regizici. Cuvântarea bătrânului om de stat a făcut o mare impresie. Intre candidații guvernamentali se află colonelul Petre Misici, șeful regicizilor, care în timpul asasinării era comandantul regimentului 6 de infanterie, Damian Popovici și colonelul Misici. Ei candidează pe baza programului bătrânilor radicali.

Atentatele din Macedonia. Semi-oficialul »Politische Korrespondenz« află din Salonic, că în ultimul timp atentatele s'au înmulțit în Salonic și în provincie. În ziua de 28 Aprilie a avut loc un atentat împotriva bogatului negustor bulgar Zazdo Rizov, care a fost ușor rănit. Atentatorul se presupune, că este un grec. Mulți bulgari bogați sunt însoțiți în toate părțile de cavafii plătiți ca să i apere. Se știe că cavafii au dreptul de a purta arme.

Serbările din Petersburg. Un prânz de gală a avut loc Vineri seara în Petersburg în onoarea regelui Suediei. Țarul și regele Suediei au schimbat toasturi cordiale exprimând speranța, că acordul privitor la marea Baltică va menține echilibrul și pacea europeană și va întări mai mult relațiile dintre Rusia și Suedia.

Din România.

București, 20 Aprilie 1908.

Pentru starea sanitară a Capitalei.

După cum și cu alte prilejuri s'a putut aminti, Primăria Bucureștilor întrebuințează toate mijloacele pentru *infrumusețarea și îmbunătățirea stării igienice a orașului și pentru ameliorarea stării sanitare a populațiunii în deosebi a celei sărace.*

Se știe că pr'n clasa mijlocie și cea de jos în deosebi, printre săracimea mahalalelor băntue printre alte boale tuberculoza în măsură mare, având, se înțelege, ca principală cauză pe lângă traiul prost, locuințele umede și întunecoase.

Pe ziua de 23 Aprilie prin hotărârea Primăriei, 360 dintre aceste locuințe nu vor mai putea fi locuite și vor urma să fie dărâmate, rămânând ca Primăria să pună la îndemâna proprietarului mijloacele și înlesnirile cu putință pentru a ridica în loc clădiri sănătoase.

Pentru a nu se face nedreptăți cu proprietarii locuințelor, Primăria pe lângă avizul funcționarilor săi însărcinați la timp cu constatarea insalubrității, a mai însărcinat o comisiune specială, care să cerceteze amănunțit fiecare din locuințele desemnate pentru dărâmare.

Excedentul 1906—1907.

Excedentul bugetar din 1906—1907 a fost astfel împărțit, după »Monitorul Oficial«:

În total au fost 40,190,000 din cari s'au dat 6,043,000 pentru tezaur; apoi:

9,750,000 pentru *Ministerul de lucrări publice*: construcții și lucrări pentru portul Constanța; navigația fluvială maritimă; pentru docurile Galaților și Brăilei, etc., etc. — 4,700,000 pentru *Ministerul de interne*: geandarmeria și organizarea asistenței medicale în județe, spitale, etc. — 2,710,000 pentru *Ministerul de războiu*. — 2,800,000 pentru *Ministerul instrucțiunii publice*: construcțiune de noi școli sătești, pentru repararea altora, pentru școli de meserii, etc. — 1,200,000 pentru *Ministerul agriculturii și domeniilor*. — 697,000 pentru *Ministerul industriei și comerțului*. — 735,000 pentru *Ministerul de justiție*. — 110,000 pentru *Ministerul afacerilor străine* și în sfârșit 4,530,000 pentru *Ministerul de finanțe*: Palatul Camerei deputaților, construcții de cazărmi și pichete pentru posturile de hotar; cumpărarea mai multor case din centrul orașului București, trebuincioase fie ministerului, fie statului. — etc., etc.

Oaspeții de peste hotar.

De câțiva ani aceiași cultură tot mai mult leagă pe frați cu frați. Expoziția din 1906 a adunat în București Români din toate unghiurile României, pentru a răsplăți și încuraja munca de 40 de ani a celor liberi și pentru a se împărții suferințele și ei din roadele acestei munci.

O mică, dar frumoasă și variată expoziție orânduită prin îngrijirea domnilor N. Iorga, A. C. Cuza și alți Români de bine și fruntași ai culturii noastre, a adu-

nat acum la Iași, în fosta capitală a Moldovei lui Stefan, 700 de bucovineni din urmașii celor mai mândri plăieși ai săi.

Acești 700 de frați, mai mult țărani, au avut o primire în adevăr frățească la Burdujeni, granița Moldovei spre Bucovina. Primirea s'a făcut Joi de un public numeros, având în frunte pe dd. deputați N. Iorga, Răutu și Mărzescu — apoi câteva societăți studențești. Bucovinenii veneau în frunte cu câțiva fruntași ai mișcării culturale din Bucovina, dd: Pușcariu, Tofan, etc. Au avut primiri entuziaste în toate găurile în drumul spre Iași, unde au avut să viziteze expoziția orânduită la școala de arte frumoase, constând din documente, manuscrise, tipărituri vechi, autografe din trecut, monede vechi, opere de artă românească, țesături, etc.

*

Expoziția mai cuprinde colecțiuni și lucrări datorite domnilor N. Iorga, A. C. Cuza, D. Greceanu, doamna Aglaia Holban, principesa Moruzi, A. T. Burada, Gh. Sion, R. Șuțu etc. S'au admirat armele, actele de alegere în Domnie și diploma de bacalauriat a lui Vodă-Cuza.

S'au dat și câteva reprezentații: a cântat corul mitropolitan, s'a recitat din Alexandri, Goga; d. Liciu a spus monoloage; s'au jucat piese de Alexandri, conu Leonida de Caragiale, etc.

Orânduitorii acestei expoziții și sărbători și-au dat seama, că trebuie să înalțe și să încălzească cu ce aveau propriu în cultura noastră pe frații, pe cari împrejurările îi înstreinează de o adevărată cultură românească.

M.

Serbarea nașterii Romei.

Nașterea Romei, care după legendă a împlinit la 8 (21) Aprilie c. 2661 ani de la fundațiunea sa, a fost sărbătorită în acest an cu o deosebită solemnitate.

Serbarea oficială a început la orele 8-30 când primarul Natan a inaugurat puntea Geaniculensă, care leagă de acum grădina Geanicului, unde e statuă euestră a lui Garibaldi, cu Farnezina pe str. Luongo-Tevere.

La orele 10 colina Palatinul, reunea în vastele ei grădini copiii și fetele de la 47 școale, peste 3000 elevi din clasa 5-a și 6-a elementară, având unele din școalele de băieți și muzicele lor. Ministrul instrucțiunii Rava, înalții oficiali, toate clasele societății până la cea mai înaltă aristocrație romană se aflau în Palatin. Trei distinși membrii ai »Asociațiunii arheologice romane«, profesorii: Giovanni Studerini, Umberto Leoni și Filippo Tambroni, reunind fiecare câte o grupă de peste 1000 școlari în jurul lor și urcându-se pe 3 dîferite și îndepărtate coline, le-au vorbit: despre fundațiunea Romei potrivit cu inteligența și priceperea copiilor.

După amiazi s'a inaugurat strada, ce s'a construit pentru a lega grădina Pincio cu vila Borghese, lungă de 300 metri de la drumul Obeliscului până la piața Canestre. La orele 4 a sosit regele escortat de cuirasieri. Luând loc pe estradă primarul Natan printr'o magistrală cuvântare, a arătat grandioarea vilei Borghese, în care Papa Piu al VII-lea și Paul al V-lea și-au încheiat tot gustul lor artistic. După secole s'a inaugurat și unirea celor două mărgăritare alăturate Pincio-Vila Borghese prin pasagiul, care pe vecie va fi numit: Regele Umberto. Regele însoțit de miniștri și primar a parcurs strada la dus și întors, după care a fost lăsată accesului public.

Seara, la orele 9 jumătate, la Campidoglio în grandioasa sală a orașilor și curiaților, s'a întrunit tot ce Roma are mai ales, unde a avut loc o audițiune muzicală.

Cu deosebire înălțător a serbat nașterea Romei »Asociațiunea arheologică romană«, asociație, care a împlinit 7 ani de ființă și al cărei scop este: descoperirea monumentelor romane și popularizarea lor prin conferințe.

La sediul asociației membrul profesor Tambroni, a ținut o conferință despre: »Roma de-alungul veacurilor«, insistând asupra originii ei.

Corespondență din Cluj.

— 3 Maiu a. c.

Clujul este un adevărat teren vulcanic. Șovinismul totdeauna clocoțeste. Abia terminată chestia »revoluției dela Margău pusă la cale de Dr. Frâncu prin preotul Romonțan«, alte chestiuni iau luat locul. Intre acestea ni-se pare de-o deosebită importanță procesul disciplinar intentat d-lui

Dr. Iuliu Maniu, avocat în Blaj, pentru »vătămarea decorului advocației« comise afirmativ prin faptul, că la o cuvertă adresată altfel ungurește către camera advocațională din Cluj se pot ceti pe deasupra ca firmă, următoarele cuvinte: Dr. Iuliu Maniu avocat, Blaj, în care fapt acusa vede o demonstrație în contra limbei statului și ca limbă de administrație a camerei advocațiale.

Acest proces disciplinar amănat odată la cererea d-lui Dr. I. Maniu, s'a pertractat în 2 Maiu la 3 oare sub presiunea d-lui Dr. Czimantori Otto asistat de consiliul disciplinar compus din domnii avocați Dr. A. Frâncu, Dr. Ijib. Sipos Gabor, Dr. Ferencz Ioszeff și Dr. Tompa Kamil.

Acusatul nu s'a înfățișat, însă în numele lui s'a prezentat — cu o telegramă, care arată că d-l Dr. I. Maniu este împedecat de a-se înfățișa — ca apărător d-l Dr. Aurel Isacu.

Asupra celor urmate mi-am câștigat informațiuni sigure din loc autentic, și chiar din isvor unguresc și țin a releva următoarele momente:

După formalitățile deschiderii d-l Dr. Aurel Isacu a înaintat excepțiune contra d-lui Dr. Amos Frâncu, ca să facă parte din consiliul disciplinar pe următoarele motive citate din vorbă în vorbă.

1. Fiindcă Dr. Frâncu este în același cas ca și d-l Dr. Iuliu Maniu (adecă d-l apărător afirmă că și d-l Frâncu a făcut aceeași faptă ca și d-l Maniu).

2. Fiindcă Dr. Frâncu este Român.

3. Fiindcă Dr. Frâncu se află în adversitate notorică cu apărătorul Dr. Isacu și prin urmare nu s'ar putea aștepta o judecată nepreocupată în afacere dela Dr. Frâncu.

Aceasta excepțiune a produs la cei de față o impresiune cu atât mai curioasă, fiindcă este în deosebire cunoscută că d-nul Frâncu cu toate ocaziile a apărat dreptul limbei române, și tocmai de aceea din parte românească a membrilor s'a stăruit, ca tocmai el să fie chemat pentru acest cas în consiliul disciplinar întru menținerea dreptului limbei române.

Aceasta impresiune curioasă s'a potențat prin felul motivării d-lui Dr. Aurel Isacu, care excepțiunea pe un Român în o cauză românească și mai ales pe unul, despre care afirmă, că ar avea aceeași atitudine faptică ca și acuzatul, care prin urmare după cea mai elementară logică nu putea altfel vota decât pentru achitare. Consiliul în urma excepțiunii făcute a deliberat și fiindcă excepțiunea făcută nu era bazată în lege a respins-o, la ce d-l Dr. Isacu a declarat, că în contra acestei hotărâri va căuta remediul eventual în legătură cu apelul contra sentinții.

După încheierea acestui incident atât de caracteristic pentru stările Clujene, s'a trecut la desbaterile în merit.

Fiscul (procurorul) camerei recunoaște în vorbirea de acuză dreptul avocatului de ași folosi limba maternă în raporturile private, însă folosirea limbei românești »demonstrativă« în nume și numire de localitate din partea avocatului, ca părtaș al dreptului public unguresc și astfel funcționar public, o consideră de delict disciplinar contra decorului advocațional și conchide pentru condamnare și cere ca să se aplice dojana în scris. S'a dat apoi cetire apărării în scris a d-lui Dr. I. Maniu care culmina, mai ales în principiile: că așful tipărit de pe cuvertă nu e parte esențială a actului, care altfel e adresat și scris ungurește, mai departe că folosirea numelui în scris în matriculă este un drept individual, precum este tot un drept folosirea numelui de localitate »de Blaj«, usitat în românește, fiindcă ministrul de interne nu a fixat o altă numire pe baza legii »numirilor de localități« și că folosirea limbei materne într'un mod neoprit de lege nu constituie o demonstrațiune.

Apărătorul Dr. Isacu luând cuvântul, a repetat și comentat argumentele d-lui Dr. I. Maniu, adăugând, ca nou argument §. 25 al legii naționalităților, pe care a numit-o un »pact al rasselor«.

După încheierea desbaterilor președintele consiliului a numit referent pe d-l Dr. Amos Frâncu, care a înaintat o moțiune de achitare pe baze princiare și în conglăsiune cu apărarea înaintată de d-l Dr. Iuliu Maniu prin care conchidea, că folosindu-se de dreptul său natural și înscris în legile țării de ași valida limba maternă, pe acuzat îl apăra maxima: »neminem laedit qui suo jure utitur«.

În opoziție cu referentul un alt membru al consiliului a propus condamnarea acuzatului conform concluziilor fiscului Dr. Visky László și toți ceilalți membrii din consiliu afară de Dr. Frâncu s'au alăturat la propunerea de condamnare.

In urma acesteia președintele a publicat sentința de condamnare contra d-lui Dr. I. Maniu, aplicându-i ca pedeapsă dojana în scris, și a motivat pe lung conform concluziilor fiscalului aceasta sentință.

Cuvântul din urmă în cauză va avea să-l rostească Curia regească din Budapesta și socotesc, că lumea românească are cuvânt de a aștepta cu deosebită atențiune rezolvirea unei chestiuni de o importanță principiară pentru cel mai discutat drept al nostru: *dreptul limbei românești.*

Observatorul.

STIRILE ZILEI.

— 21 Aprilie.

Cinci lucrători asfixiați. O mare nenorocire s'a întâmplat astăzi dimineață în piața Brașovului în fața prăvăliei fraților Schütz. In urma spargerei unei țevi a conductului gazului aerian au fost asfixiați cinci oameni, cari se coborâseră în canalul săpat pentru instalarea canalizării orașului. Nenorocirea este cu atât mai mare cu cât au căzut jertfă și oameni cari n'au fost angajați la aceste lucrări, dar cari au voit să sară într'ajutor celor nenorociți, coborându-se prin îngusta deschizătură în acest canal cu intenția de a scoate victimele la suprafață. Intre aceștia se află și ocultorul român din Scheiu I. Grecu, care asă după sine o văduvă nenorocită și patru copii minoreni. La alarma dată de mulțimea, ce staționa îngrozită în jurul locului catastrofei, s'au prezentat câțiva pompieri însoțiți de medici, cărora le-a succedat a scoate cele cinci victime la suprafață. Toate încercările, de a reduce victimele nenorocite la viață, au fost însă zadarnice. Casul se anchetează.

Reuniunea română de cântări din Brașov își reîncepe activitatea după vacanțele de Paști. Viitoarea repetiție are loc mâine Marți, la orele 6 p. m.

Poliția orașului Brașov ne anunță, că începând cu ziua de azi s'a dispus ca căile din Brașov, să fie ținute închise timp de 40 de zile, aceasta din cauza ivirii unui caz suspect de turbă.

Procesul Polonyi-Lengyel. In timpul dezbaterilor de Vineri, Polonyi a ținut discursul său în contra cererii apărătorilor de a se lărgi și complectă dovezile în contra sa. Intre altele Polonyi a declarat că Lengyel a adunat material în contra lui în toată țara prin intermediul unor agenți. Lengyel, căruia Polonyi i-a făcut acest reproș în diverse rânduri, se ridică agitat și strigă: *„Minți! Aceasta e o calomnie!”* Președintele îl chemă la ordine și curtea îl condamnă la 60 coroane pedeapsă disciplinară.

In ședința de Sâmbătă, apărătorul lui Lengyel, dr. Vazsonyi a vorbit în fața unui numeros auditor pentru lărgirea dovezilor în contra lui Polonyi. Vazsonyi declară că apărarea n'a lucrat cu mijloace secrete și că propunerea pentru complectarea anchetei nu urmărește prelungirea procesului.

O conferință la Londra asupra României. D-l Alfred Stead, consulul general al României la Londra a ținut o conferință la societatea de arte din Londra, vorbind despre România modernă. D-sa a făcut un scurt istoric al României și a arătat apoi greutățile fără seamăn îndurate de neamul românesc pentru a-și putea afirma individualitatea. Arată apoi care e situația financiară a României și la ce progrese a izbutit să ajungă ea într'un timp relativ scurt. Conferențiarul termină descriind frumoasele pozițiuni ale României.

Din Iași se anunță că d-l A. D. Xenopol s'a căsătorit cu doamna Coralie V. Gatowsky, gingașa poetă, care sub pseudonimul Riria a scris frumoase versuri.

Cununie. D-șoara Adela I. Berariu și dl Ioan I. Gridan ne anunță cununia lor, care se va oficia în ziua de 10 Maiu st. n. 1908, în biserica gr. cat. din Tohanul-vechiu, la oarele 4 p. m.

Răzburarea unui cioban. O groaznică nenorocire s'a întâmplat Vineri în comuna Greaca, jud. Olt, care a emoționat adânc întreaga populație a satului. Sătenii din comuna Greaca în urma înțelegerii stabilite cu proprietarul au transportat Vineri într'o luntre peste Olt, oile din sat, care aveau să pască acolo într'o luncă. După ce sătenii se înțeleseseră asupra modului cum aveau să-și împartă produsul lor, 14 din ei se urcară în luntre și trecură Oltul spre Greaca, iar peste o oră se urcară alți 10 săteni. Luntrea pornește la larg, iar ciobanul Bădălan se desbracă de haine și începu să se roge de ceilalți să-l lase

pe el să vâslească. In cele din urmă el isbuti să înduplece pe Dumitru Pescariu, care conducea luntrea să-i dea lui locul, deși mai mulți săteni, care nu se aveau bine cu Bădălan, s'au opus. Acesta luând conducerea luntrei încercă de câteva ori s'o răstoarne, și în cele din urmă ajungând în dreptul unei zeghe porni luntrea mai repede și o izbi de această zeghe răsturnându-o. Imediat Bădălan sări în apă și voi să scape prin înnot. Unul din săteni îl prinse însă și dispăru cu el în valuri. Dintre toți cei care se aflau în luntre n'au putut fi salvați decât numai cinci oameni. Ceilalți au pierit toți în valuri.

Din București ne vine trista știre despre moartea lui Alexandru Dordea, fost membru intern al redacției „Tribunei” din Sibiu între anii 1886—1894, iar de atunci încoace funcționar al Academiei Române. Inmormântarea a avut loc Mercuria trecută în prezența unui public numărând Odihească în pace!

Necrolog. In Orăștie a încetat din viață *Daniil David* senator magistratual deputat sinodal etc. în al 57 an al vieții. Inmormântarea a avut loc eri în cimitierul gr. or. din Orăștie. Pe răposatul îl deplâng Avram David, paroch ca frate, Dr. Cornel David, ca fiu și Aurora David n. Balta ca noră.

Promosiuni. Din Cluj ni-se scrie: Sâmbătă 2 Mai st. n., au fost promovați la universitatea de aici la gradul de doctor în drept d-nii Augustin Pintea, Valer Pocol și Mihai Tirea.

Greva agrară în Italia. Din Roma se anunță că în provincia Parma 20,000 de țărani s'au pus în grevă. După toate probabilitățile greva va dura multă vreme. Sunt temeri de ciocniri între greviști și armată.

Cleveland pe moarte. Din New-York se anunță că fostul președinte al Statelor-Unite Cleveland, e bolnav de cancer. Medicii așteaptă dintr'un moment într'altul un deznodământ fatal.

O victimă a științei. Din Salzburg se anunță că profesorul universitar Löw s'a urcat Vineri pe muntele Gesberg pentru studii geologice. Neîntorcându-se până seara a fost înștiințat societatea de salvare, care a găsit pe profesor mort într'o prăpastie cu capul zdrobit.

Erupțiunea vulcanului Etna, care încetase, a reînceput. Lava înaintează încet. Cutremurile se repetă des, cu deosebite intensități. Noaptea trecută a avut loc la Lubiana un puternic cutremur.

Fraudele din timpul războiului ruso-japonez. Din Petersburg se anunță că ancheta în chestia hoțiilor și defraudărilor din timpul războiului ruso-japonez a fost terminată. Comisiunea însărcinată cu această anchetă a stabilit că funcționarii și furnizorii alimentelor din timpul războiului, au păgubit statul cu sute de ruble. Toți funcționarii implicați în această afacere vor fi aduși în fața justiției.

Prescrierea dării de apă. Prin aceasta se provoacă toți proprietarii de casă, a se prezenta cât mai curând cu foaia de dare la perceptorul orașenesc pentru prescrierea dării de apă pe anul 1908, însă înainte de plățirea quartalului II de dare din anul curent este îndatorat a-și arăta foaia sus numitului oficiu de dare.

Băile Eforiei din loc se redeschid cu ziua de Marți 22 Aprilie (5 Mai) a. c.

Maxime.

De La Rochefoucauld.

Mândria are mai multă parte decât bunătatea la muștrările pe cari le facem acelor cari săvârșesc greșeli, și noi nu le facem atât de mult pentru a-i convinge, cât pentru a le arăta că noi suntem scutiți de greșeli.

Interesul vorbește tot felul de limbi, joacă tot felul de roluri, chiar și pe acel al desinteresatului.

Acei cari se ocupă prea mult cu lucrurile mici, devin de obicei incapabili pentru cele mari.

Nu suntem niciodată atât de fericiți sau nefericiți cum ne închipuim.

Sinceritatea este o deschidere a inimei. Se găsește la foarte puțini oameni și aceia

care se vede de obicei nu e decât o fină disimulare pentru a câștiga încrederea altora.

Adevărul nu face atâta bine în lume, cât rău fac aparențele sale.

Dacă este o iubire curată și scutită de amestecul celorlalte pasiuni ale noastre, e aceia care este ascunsă în fundul inimii și pe care noi înșine o nesocotim.

Numărul nostru jubilar.

Ziua aparițiunii numărului jubilar al „Gazetei Transilvaniei” se va face cunoscută publicului cetitor cu opt zile înainte. Observăm, că numărul jubilar va fi mult mai voluminos decât se proiectase la început și va cuprinde și numeroase ilustrațiuni.

In urma aceasta ne-am văzut nevoiți a urca puțin prețul numărului festiv stabilindu-l dela 1 Maiu n. pentru abonații „Gazetei”, cari încă nu s'au prenotat, cu 80 bani, ear pentru neabonați cu 1 coroană 50 bani de exemplar. Mărindu-se ediția suntem în pozițiune de a primi abonamente în tot timpul până la aparițiune.

Prețul este în Austro-Ungaria 1 coroană 50 bani de exemplar (80 bani pentru abonații „Gazetei”), iar în România și străinătate 2 coroane de exemplar.

Venitul curat din abonamente va intra la *fondul jubilar pentru ajutorarea ziaristilor și a scriitorilor români dela noi.*

Glume.

— Am pentru d-ta o partidă excelentă, o față foarte drăguță.
— O! știi d-ta fetele de azi...
— Tocmai că asta nu e tocmai de azi.

Intr'un salon X, om de litere, laudă strașnic pe confratele său Z.

— Mă surprinde, zice unul dintre asistenti, auzindu-te vorbind astfel, căci Z. nu scapă nici un prilej de a te vorbi de rău.

— E cu neputință, răspunde X.
Apoi după câteva clipe de tăcere:
— De altfel se poate și aceea ca amândoi să ne înșelăm.

— Care din doi e mai satisfăcut: unul care are un milion de lei sau unul care are 12 copii?

— ?...
— Negreșit că cel din urmă... Căci, cel care are un milion, mai vrea unul, pe când cel cu duzina de copii nu mai cere nici unul!

— Ce e echilibrul european?
— Un armistițiu, în timpul căruia se consumă prăzile de războiu.

— Știi sigur că a plecat?
— Absolut sigur!
— L'ai văzut plecând?
— Nu... dar eri am văzut'o aci pe soacră-sa!

— Domnișoară, dacă d-ta ai patru mere și tatăl d-tale îți mai dă încă patru, spune-mi ce ai?

— Durere de stomac.

Elena. — Ce te face să crezi că ești așa de rău în fotografiile din urmă?

Victoria. — Fiindcă toate prietenele mele îmi cer.

O soacră a pornit proces împotriva bărbatului ficei sale...

Președintele. — Profesia d-tale.
Inculpatul, cu vocea stânsă: — Gî-nere!

Bibliografie.

Sub titlul de *„Eclaz”* a apărut în institutul de arte grafice „Minerva” din București un volum de poezii alese din peana distinsei noastre scriitoare brașovene, d-na *Maria Băulescu*. Acest volum, care cuprinde pe pagina primă un avântat și frumos omagiu la adresa înaltei poete Carmen Sylva, e de un format octav mare, scris pe 172 pagini și costă 1 cor. 50 bani plus porto 10 bani. Se poate procura prin librăria „Gazetei” Brașov.

In tipografia și librăria „Aurora” A. Todoran din Gherla a apărut: *„Buchetii”* monolog după Roderich Benedix de *Ena*, prețul 30 fileri și *„Casa fermecată”* comedie într'un act pentru copii, după E. Hajtman, de *Elena Fabian*, prețul 40 fileri.

Dante „Infernul” traducere în versuri de N. Gane. Prețul 3 cor. 50 bani. plus 30 bani porto.

„Prin Vraja Dragostei”, nuvele de *Vasile Pop*, editura Minerva. Prețul C. 1:50 plus 10 fileri porto.

M. Sadoveanu „Vremuri de Bejemie” 2 cor.

Guy de Maupassant „Povestiri alese” traduse de M. Sadoveanu. 2 cor.

Octavian Goga „Poezii”. 1 cor.

Zaharia Bărsan „Poezii” 1 cor. 50.

Sandu (Aldea) „Cărticea Plugarului” — 50 bani.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 4 Mai. In procesul Polonyi-Lengyel, se va aduce astăzi seara sentința. Tratările pentru o eventuală împăcare au fost zadarnice.

Agram, 4 Mai. Adunarea de protestare a cetățenilor în contra pensionării profesorului Surmin a fost oprită. Din cauza aceasta s'au încercat cetățenii cu poliția. S'au făcut mai multe arestări.

Agram, 4 Maiu. Profesorul universitar Manoilovics a fost suspendat până la sfârșitul lunei lui Maiu, pentru că în calitate de membru al partidului sârb, a semnat scrisoarea deschisă și declarațiile partidului. In mișcarea studenților n'a intervenit nici o schimbare. Cetățenii independenți au organizată eri o serbare de despărțire în onoarea studenților.

Melbourne, 4 Maiu. Se socotește că 100 oameni au pierit din flota de pescari de mărăgăritare în urma uraganului de zilele trecute. Patruzeci de vase de pescuitori au fost distruse sau înecate.

Constantinopol, 4 Maiu. — Prințul Trubețcoi, care se decisese să voia jeze în Macedonia însărcinat fiind cu misiunea de a cunoaște adevărata stare a lucrurilor, a sosit aicea împreună cu deputatul Maclacow și în curând vor pleca în interiorul Turciei.

Salonic, 4 Mai. In cursul săptămânii trecute au fost omorâți, între comunele românești Poroși și Lipoș, doi păstori români originari din aceste comune. Asasinii nu sunt alții decât o bandă grecească, iar cauza e că nenorociții martiri erau adepții ideii naționale.

Londra, 4 Mai. In Alahabat (India) s'a aruncat alaltăeri seara o bombă într'o trăsură în care se afla o doamnă Kennedy și fiica sa. Bomba a făcut explozie și a ucis pe d-ra Kennedy și pe vizitiu. Doi trecători au fost răniți. Atentatul avea de scop omorârea unui funcționar englez, Kingsford. Atentatorii credeau că acesta se află în trăsură.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Branisoe.

Loteria de stat a XXVI pentru scopuri de binefaceri militare, este dotată cu câștiguri mari și planul de trageri favorabil, din care cauză, având și scopul umanitar în vedere, merită a fi sprijinită. Terminul tragerii este fixat pe 14 Mai a. c. Conține 18390 câștiguri în suma totală de o jumătate milion coroane. Un los costă 4 coroane.

La Tipografia și Librăria

A. MUREȘIANU Brașov.

Se pot procura

următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare:

	Cor.
Alexandrescu: „Versuri și prosă“	1.25
Bolintineanu D.: „Opere compl.“	1.50
Creangă: „Opere complete“	1.50
Eminescu: „Literatura populară“	1.50
„Geniu pustiu“	2.—
„Serieri politice și literare“	2.—
Filimon: „Ciocoi vechi și noi“	1.50
Negruzzi: „Opere complete“	1.50
Odobescu: „Opere complete“	1.50
Bratescu Voinesli: „Nuvele și schițe“	1.50
Beldiceanu: „Chipuri de la maha“	1.50
Boureaanu: „Povestiri din copil.“	1.50
Cunțan Maria: „Poezii“	1.25
Chendi Ilarie: „Preludii“	2.50
„Fragments“	2.50
Grigorovitză: „Chipuri și graiuri din Bucovina“	2.50
Iodoș Constanța: „Frumos“	1.50
Iorga: „Istoria Românilor în chipuri și icoane“	2.50
„Gânduri și sfaturi“	1.50
„Neamul românesc în Bucovina“	1.50
„Cavinte adevărate“	2.50
„Sate și mănăstiri“	2.50
Iosif St. O.: „Credințe“	1.50
Manolache Hôlda: „„“	1.50
Iules Brun: „Moșneagul dela munte“	1.50
Livescu: „Florea Marin“	1.50
Lecca: „Poezii“	1.50
Popp Vasilie: „Domnița viorică“	2.—
„Ris și plâns“	1.50
Popovici Aurel: „Vorbe înțelepte“	1.50
Petrescu N. Petra: „Ilie Maria“	1.50
Sudoveanu: „Soimii“	1.50
„Dureri înăbușite“	2.—
„Crisma lui Moș Precup“	2.—
„Povestiri din răsbou“	2.—
„Aimintirile Câpraru-lui Ghiorghița“	2.—
Delatissima: „100 bazme“	2.50
Gârlean Emilgar: „„“	1.50
Flamarion: „Tainele cerului“	1.50
Genlis: „Povestiri morale pentru tinerime“	1.50
Sandu Aldea: „In urma plugului“	1.50
Scrob Carol: „Roua și Bruma“	1.50
Scurtu Aurel: „Călăuza stațiunilor balneare“	2.50
Teodor: „Din viața marinarilor“	1.50
Paul Augustin: „Intre Someș și Prut“	1.50
„Rutenisarea Bucovinei“	3.50
Roselli: „Intre Capsa și Pălat“	2.—

„DRĂGANUL“,
institut de credit și economii în Beiuș

Concurs.

Direcțiunea nou înființatului institut de credit și economii „Drăganul“ din Beiuș publică concurs pentru ocuparea postului de contabil la acest institut.

Beneficiile împreunate cu postul susamintit sunt următoarele:

1. Salar anual 1600 cor.
2. Bani de cvartir 400 cor.
3. Tautiemă statutară.

Reflectanții să-și trimită recursurile până în **15 Maiu 1908 st. n.** la adresa dlui **Dr. Ioan Ciordaș**, directorul institutului, alăturând testimoniul de maturitate dela cutareva școală comercială, atestat de moralitate și atestat despre aplicarea de până acuma.

Postul este a se ocupa momentan după provocarea direcțiunei sau cel mult până în **1 Iunie 1908.**

Beiuș (Belényes), 20 Apr. 1908.

Direcțiunea.

Nr. 6980/908

PUBLICAȚIUNE.

Socotelile despre venitele și Cheltuelile orașului Brassó pe anul 1907 prezentate de comptabilitatea orășenească sunt depuse spre vedere publică și spre esaminare în localul de oficiu al comptabilității orășenești în sensul § 142 al Art. de L. XXII din 1886 dimpreună cu toate documentele de probare precum și cu rapoartele date asupra acestor socoteli de comptabilitate și de comisia pentru revisuirea socotelilor.

Depunerea spre vedere publică ține **15 zile** adecă dela **4 până la inclusive 18 Maiu 1908.**

Această publicare se face cu observarea, ca până la **18 Mai 1908** fi stă în voe liberă fiecarii contribuabil a-și face observări asupra acestor socoteli și a le presenta la acest oficiu.

Brassó, în 29 Aprilie 1908.

(150,1—1.) *Magistratul orășnesc.*

Nai câștigat nici odată la loteria de clasă?

încercați norocul la cea nouă

Colectură principală

JULIUS FRIEDE & Comp.

Brașov, Strada Vămii 36.

Tragerea clasei întâiu a loteriei de clase reg. ung. este în

21 și 23 Maiu a. c.

Câștigul principal în cazul cel mai norocos este

1 Milion Coroane

eventual 600,000, 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000, etc. etc.

125.000 losuri — 62.500 câștiguri.

Fie-care al doilea los se trage cu un câștig.

Oferim losuri originale pe prețul oficial și anume:

1/1 los	1/2 los	1/4 los	1/8 los
K 12.—	K 6.—	K. 3.—	K 1.50

Informații și planul oficial trimitem la cerere franco.

Comenzile se efectuiază numai însoțite de cost, sau cu rambursă.

Tragerea clasei I. deja în **21 și 23 Maiu a. c.**

Băile minerale vindecătoare din Előpatak

au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinichi, ud, mitră, ficat și sp'ină, șoldină reumatism, constipatie, precum și contra boalelor, cari se desvoaltă din nervositate. Căra cu renumita apă de beut E'őpatak, urmată după ordinașunea medicală, împreună cu băi reci și calde, masaj, gimnastica svedică, trai dietetic da rezultate foarte favorabile. **Sesonal băilor dela 15 Maiu până la 15 Septemvrie.** Stașune de cale ferată **Feldioara (Földvár)** și **Sepsi Szt. György** cu comunicașe ieștină de trăsuri. Locuinșe și întreținere ieștine și elegante. Pentru sesonal prim din 15 Maiu până în 15 Iunie și al doilea de a 20 August până în 15 Septemvrie se plătește numai jumătate din taxa pentru cură și muzică. Locuinșe cu 50%, întreținerea mult mai ieștină. Apa minerală Előpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce conșine alcooloid de fer se folosește și ca doftorie de casă, și e foarte plăcută amestecată cu vin sau ca beutură răcoritoare. In streinătate precum și în țeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul oe trimitere Előpatak și în cele mai multe orașe și case de comerțiu en-gros.

La dorinșă se trimit și prospecte franco.

Direcțiunea.

La prea înalta poruncă a  **Maiest. Sale Apost. c. și reg.**

A XXVI. LOTERIE de Stat c. r.

pentru scopuri de binefaceri militare.

Loteria acēșta unică în Austria legal concesionată conșține **18.3 90 câștiguri în bani gata** în suma totală de **513.580 Cor.**

Câștigul principal 200.000 coróne bani gata.

Tragerea urmēză irevocabil în **14 Maiu 1908.**

Un los costă 4 coréti.

Losuri se capătă la secțiile loterilor de stat în Viena III Vordere Zollamtsstrasse 7. Colectanși de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poste, telegraf și cai ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpăratori gratis.

Losurile se trimit franco.

Direcția c. r. a loteriei

Secția loteriei de stat.

(110,9—10.)

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provēdut cu cele mai bune mijlôce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozișione de a putē esecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateșă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de **HOTELURI** și **RESTAURANTE.**

PREȚURI-CURENTE și DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, îndērēpt în curte. — **Prețurile moderate.** — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fleri se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe parcul Rudolf și la Eremias Nepoții.